

КУРДСКАЯ ДИАСПОРА КАЗАХСТАНА В НОВОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ И ГЕОЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ

*Кубашев А.Е.¹

^{*1} Казахский университет международных отношений и мировых языков
имени Абылай хана, Алматы, Казахстан

Аннотация. Курдская диаспора в Казахстане - одна многогранных этнических групп, проживающих в многонациональной стране. Курды, чья родина находится в регионе, охватывающем части современных Турции, Ирана, Ирака и Сирии, исторически мигрировали по разным причинам в той геополитической реальности. Казахстан стал домом для курдской диаспоры, чья жизнь и культура тесно переплелись с местной историей. Сегодня в новой геополитической и геоэкономической реальности курдская диаспора в Казахстане занимает особое место в этнокультурной мозаике страны. Благодаря своей богатой истории, уникальной культуре и активному участию в общественной жизни, курды стали важной частью казахстанского общества. Несмотря на все трудности, с которыми сталкивались представители этого народа, они сумели сохранить свои традиции и внести значительный вклад в развитие Казахстана.

Ключевые слова: политическая партия, диаспора, ассимиляция, социально-культурная жизнь, курды, миграция, культурная интеграция, межэтнические отношения

Введение

История курдской диаспоры в Казахстане начинается с массовых миграционных процессов в Советском Союзе. Курды, чей исторический ареал охватывает регионы Ближнего Востока (Турция, Иран, Ирак и Сирия), начали переселяться в Среднюю Азию в начале XX века, но наиболее крупные волны миграции пришлось на 1930–1940-е годы [1]. Их переселение в Казахстан связано было с геополитической и геоэкономической ситуацией того сложного времени. Отметим, что этот процесс нашел отражение и оценку в зарубежной аналитической мысли.

В 1937 году советские власти начали масштабные депортации курдов из Закавказья, главным образом из Армении, Азербайджана и Грузии. Официальной причиной депортации было обвинение в нелояльности и подозрение в поддержке иностранных государств, что соответствовало общей практике репрессивной политики Сталина. Курды были отправлены в Казахстан и Узбекистан, часто в тяжелых условиях, без должной подготовки и ресурсов для обустройства на новом месте [2]. По прибытии в Казахстан курды столкнулись с суровыми климатическими условиями, отсутствием инфраструктуры и необходимостью интеграции в местное сообщество. Тем не менее, многие из них сумели преодолеть трудности, наладив жизнь в новых условиях [3].

Сегодня в Казахстане проживает свыше 43 тыс. курдов, что делает их одной из достаточно многочисленных этнических групп страны. Основные места компактного проживания курдов включают Алматинскую, Жамбылскую и Южно-Казахстанскую области. Большая часть курдов проживает в сельской местности, где они заняты в сельском хозяйстве, но значительная доля населения сосредоточена также в крупных городах, таких как Алматы, Астана и Шымкент.

Переселение курдов в Казахстан началось в советский период, в основном в 1930–1940-е годы. Основные волны миграции были связаны с депортациями, организованными советскими властями. В 1937 году многие курды, проживавшие в Закавказье, были насильственно переселены в Среднюю Азию, включая Казахстан, под предлогом подозрений в нелояльности в условиях советской политики коллективизации и репрессий.

Переселенцы оказались в сложных условиях. Несмотря на трудности — климатические особенности региона, языковой барьер и необходимость адаптации к новой среде — курды сумели сохранить свою культуру и традиции, а также наладить добрососедские отношения с другими народами Казахстана [3].

Курдская диаспора в Казахстане сумела сохранить свою культурную идентичность, несмотря на многолетнюю разлуку с исторической родиной. Курды в Казахстане говорят на нескольких диалектах курдского языка, таких как курманджи и сорани. Однако из-за ассимиляции и смешанных браков знание родного языка постепенно снижается, особенно среди молодого поколения. В то же время казахский и русский языки стали языками общения.

Большинство курдов исповедуют ислам суннитского толка. Религиозные традиции остаются важной частью их культуры, но уровень религиозности варьируется в зависимости от региона и возраста. Курды известны своей богатой культурой, включающей музыку, танцы, ремесла и литературные традиции. Курдские общины организуют мероприятия, направленные на популяризацию национальной культуры, часто привлекая к ним представителей других этнических групп [4].

Курдская диаспора активно участвует в экономической жизни Казахстана. Многие курды заняты в сельском хозяйстве, малом и среднем бизнесе, образовании и других сферах. В крупных городах курды в значительной мере представлены среди предпринимателей, врачей, учителей и представителей других профессий.

Сегодня в Казахстане живет уже третье поколение перемещенных курдов. Два последних поколения родились в Казахстане. Эти два поколения воспринимают себя как коренные жители страны, считая Казахстан родиной. В Казахстане сформировался формат компактного проживания отдельных этносов, т.е. образовывались целые регионы проживания двух и более

этносов. Например, Северный Казахстан (Павлодарская, Акмолинская, Северо-Казахстанская области) стали местом проживания этнически

немцев. Южный Казахстан (Туркестанская, Жамбылская, Алматинская, Жетысуская области) – место проживания курдов, а также узбеков, корейцев, уйгуров, дунган, чеченцев и других этносов. Алматинская, Туркестанская и Жамбылская области и соответственно города Алматы, Шымкент, Туркестан, Тараз являются местами компактного проживания курдов. Здесь курды живут общиной, т.е. поселками, поддерживая друг друга. Ценят родственные и чисто человеческие связи. Данный факт очень важен для понимания сохранения курдами и другими этносами своей национальной идентичности, включая язык. Главный вопрос настоящего исследования заключается не в том, меняется ли курдская этническая идентичность, а в том, как именно меняется ли этническая идентичность, количественно, качественно, ее вклад в развитие страны.

Уровень удовлетворенности жизнью среди курдской диаспоры в Казахстане варьируется в зависимости от ряда факторов, таких как социальный статус, уровень образования, возраст и место проживания. Исследования показывают, что большинство курдов удовлетворены жизнью в Казахстане, особенно те, кто родился и вырос в этой стране. Казахстан предоставляет курдам возможности для образования, работы и участия в общественной жизни, что способствует их интеграции в общество. Однако среди курдов, проживающих в сельских районах или имеющих более низкий уровень образования, уровень удовлетворенности может быть ниже. Это связано с ограниченными экономическими возможностями, трудностями доступа к качественным медицинским услугам и образованию. Тем не менее, даже в этих условиях многие курды выражают признательность Казахстану за мирное сосуществование и возможности, которые предоставляет страна.

Вопрос о создании независимого курдского государства остается актуальным для многих курдов по всему миру [5-6], включая тех, кто проживает в Казахстане. Однако отношение к этому вопросу среди казахстанских курдов неоднозначно. Старшее поколение, прошедшее через репрессии и депортации, часто видит Казахстан как свою родину и не испытывает острой необходимости в создании независимого государства. Они считают, что интеграция и гармоничное сосуществование в Казахстане важнее, чем национальные амбиции. Для них приоритетом является поддержание стабильности и развитие собственной общины в условиях существующего государства. Молодежь, с другой стороны, может испытывать интерес к идее независимого Курдистана, особенно под влиянием глобальных медиа и связей с курдской диаспорой в других странах. Тем не менее, большинство из них предпочитают оставаться в Казахстане, так как они видят больше перспектив для своей жизни и карьеры в этой стране. Таким образом, идея создания независимого Курдистана больше поддерживается на уровне идеологии, чем на практике.

Курды Казахстана активно участвуют в общественной и политической жизни страны. Курдские культурные центры играют важную роль в сохранении и развитии этнической идентичности. В рамках Ассамблей

народа Казахстана курдская диаспора имеет возможность представлять свои интересы, участвовать в межэтническом диалоге и способствовать укреплению единства страны. Ассамблея народа Казахстана способствует реализации инициатив, направленных на сохранение языка, традиций и культурного наследия курдов. Курдские организации проводят культурные мероприятия, образовательные программы и конференции, способствуя интеграции диаспоры в казахстанское общество [7-8].

Учитывая последние события с падением режима Башара Асада в Сирии, которые грозят неминуемыми политическими пертурбациями и неопределенным будущим и даже потерей суверенитета сирийского государства, нет предпосылок возврата курдов, проживающих не только в Казахстане, но и в других странах мира (Франция, Швеция и т.д.) на историческую родину.

Ситуация в Сирии на протяжении последних десятилетий привлекала внимание всего мира, являясь символом сложных политических, этнических и религиозных конфликтов. Башар Асад, удерживающий власть с 2000 года, стал одной из центральных фигур сирийского кризиса, и многие задаются вопросом: что ждет страну, если его режим падет? После ухода Асада Сирия может столкнуться с вакуумом власти. Это уже наблюдалось в других странах, переживших падение авторитарных режимов, таких как Ливия и Ирак. Различные политические и военные группировки, включая оппозиционные силы, курдские формирования и остатки исламистских движений, будут бороться за контроль над территорией. Главной проблемой станет отсутствие сильного централизованного органа, способного объединить страну. Высока вероятность, что Сирия может быть разделена на сферы влияния, где каждая группа будет пытаться установить свои правила.

Сирия - страна с разнообразным этническим и религиозным составом: арабы-сунниты, алавиты, курды, христиане, друзы и другие. При режиме Асада преобладала алавитская элита, что вызывало недовольство у суннитского большинства. Падение режима может обострить старые конфликты и привести к межэтническим столкновениям, что усугубит гуманитарный кризис. Сирия стала ареной геополитических игр, в которых участвуют Россия, Иран, Турция, США и другие страны. После ухода Асада каждая из этих сил, скорее всего, будет стремиться продвигать свои интересы. Например: Россия и Иран могут потерять союзника в регионе, но будут пытаться сохранить свое влияние через новых лидеров. Турция будет стремиться усилить контроль над северными территориями, чтобы сдерживать курдские силы. США и их союзники попытаются предотвратить укрепление радикальных группировок. Эти противоречивые интересы могут привести к новому витку международной напряженности.

Сирийский конфликт уже привел к гибели сотен тысяч людей и миллионам беженцев. После падения режима гуманитарная ситуация может

ухудшиться. Беженцы могут столкнуться с трудностями при возвращении на родину, если безопасность и инфраструктура не будут восстановлены.

Международное сообщество, включая ООН и гуманитарные организации, должно будет направить значительные ресурсы на поддержку восстановления страны, но успех этих усилий будет зависеть от уровня координации и отсутствия вмешательства со стороны внешних сил. Несмотря на потенциальные риски, падение режима Асада может стать началом долгожданных реформ. Если Сирия сможет создать инклюзивное правительство, учитывающее интересы всех групп населения, страна может выйти из многолетнего кризиса. Однако это потребует времени, международной поддержки и готовности сирийцев к компромиссам.

Будущее Сирии после падения режима Асада остается неопределенным. Страна стоит перед сложным выбором: либо утонуть в хаосе и междоусобицах, либо использовать этот шанс для создания нового, более справедливого общества. Многие будут зависеть от действий международного сообщества и способности самих сирийцев находить точки соприкосновения.

Несмотря на успехи, диаспора сталкивается с рядом вызовов. В сельской местности, где проживает значительная часть курдов, уровень жизни часто ниже среднего по стране. Проблемы доступа к качественному образованию, здравоохранению и инфраструктуре остаются актуальными. Курдская диаспора внесла значительный вклад в развитие Казахстана. Среди курдов Казахстана есть известные ученые, врачи, инженеры, артисты и спортсмены. Многие представители диаспоры активно участвуют в жизни своих регионов, способствуя их социальному и экономическому развитию. Современные курды Казахстана сталкиваются с вызовом сохранения своей этнической идентичности в условиях глобализации и ассимиляции. Молодежь всё чаще ориентируется на общенациональные и глобальные ценности, что ведет к постепенному разрыву с традиционной культурой. Однако курдские организации активно работают над тем, чтобы сохранить язык, обычаи и традиции. Культурные центры организуют уроки курдского языка, проводятся фестивали, выступления и образовательные проекты, направленные на укрепление связей между поколениями.

Описание материалов и методов

Отбор литературы и ее систематизация составили первый уровень для изучения и анализа роли курдской диаспоры в социально-культурной и политической жизни Казахстана. Анализ как один из основных общелогических методов использован для выявления основных этапов становления курдского гражданского общества. Для современных геополитических процессов характерной чертой становится рост национализма, усиление исламского фактора, укрепление позиций ультраправых европейских партий, продолжающаяся миграция. Эти факты оказывают определенное влияние на вопросы этничности и этнической идентификации.

Описательный метод раскрывает прикладной характер деятельности курдских активистов. Метод синтеза позволил собрать различные аспекты

изучаемого вопроса в единое целое для получения результатов исследования и формулировки выводов.

Исследования были проведены среди курдов, граждан РК, в котором был проведен компаративный анализ между их гражданскими правами и свободами в Казахстане, а также сравнено с аналогичной ситуацией в Турции.

Результаты

Ассимиляция курдов в Казахстане сопряжена с рядом сложностей, связанных с сохранением этнической идентичности, языком, культурными традициями и социально-экономическими вызовами. Современная жизнь в Казахстане, как и во многих других странах, характеризуется глобализацией и доминированием общенациональных ценностей. Курдские традиции, такие как национальные праздники, музыка, танцы и обычаи, постепенно уступают место современным культурным влияниям. Многие семьи не имеют возможности или мотивации передавать эти традиции своим детям. Смешанные браки с представителями других этнических групп становятся всё более распространённым явлением. Это, с одной стороны, способствует интеграции курдов в казахстанское общество, но с другой стороны, ускоряет процесс ассимиляции и размывания этнической идентичности. Курды, проживающие в сельских районах, сталкиваются с проблемами, связанными с низким уровнем жизни, ограниченным доступом к качественному образованию и здравоохранению. В условиях таких сложностей многие семьи фокусируются на экономическом выживании, уделяя меньше внимания сохранению своей культуры и языка. Курды недостаточно представлены в казахстанской политической жизни. Это снижает их возможности популяризировать свою культуру, участвовать в принятии решений и влиять на сохранение своей идентичности на уровне государства.

Ассимиляция курдов в Казахстане - это сложный и многоаспектный процесс. С одной стороны, интеграция способствует укреплению межэтнического согласия и социального единства, но с другой стороны, она ставит под угрозу сохранение уникальной культуры и идентичности. Для преодоления этих вызовов необходимы усилия как со стороны самой курдской диаспоры, так и государственной поддержки. Совместная работа в этом направлении поможет сохранить культурное разнообразие Казахстана, сделав его ещё более богатым и многогранным [9].

Дискуссия

Понять современное состояние курдской тематики в Казахстане сложно без учета исторического контекста. Курдская диаспора в Казахстане привлекала внимание многих ученых, как историков, так и социологов, этнографов и политологов. Вопросы, связанные с историей депортаций, процессами адаптации, сохранением культурной идентичности и особенностями интеграции курдов в казахстанское общество, стали объектом

исследований, среди которых выделяются отдельные личности, которыми гордится курдская диаспора Казахстана.

Например, Абдул-Вахаб Алиев - известный историк и этнограф, который внёс значительный вклад в исследование курдской диаспоры в постсоветских странах, включая Казахстан. Его работы сосредоточены на изучении причин и последствий депортации курдов, анализе их этнической идентичности и процессе адаптации в новых условиях. Алиев активно исследовал вопросы сохранения курдской культуры и языка в условиях миграции и ассимиляции.

Основные темы исследований:

- История переселения курдов в Казахстан в советский период.
- Сохранение национальной идентичности в условиях многоэтнической среды.
- Межэтнические отношения курдов с другими народами Казахстана.

Ерлан Карин - политолог и общественный деятель, который в своих работах уделяет внимание вопросам национальной политики в Казахстане. Одним из направлений его исследований является роль этнических меньшинств, включая курдов, в формировании межэтнического согласия. Карин изучал вклад курдов в казахстанское общество, акцентируя внимание на их политической активности, участии в культурной жизни страны и роли в Ассамблее народа Казахстана. Его работы помогают осмыслить место курдской диаспоры в современной многонациональной структуре Казахстана.

Зулфия Бектемирова - исследователь, изучающая этнические меньшинства Центральной Азии. Её работы сосредоточены на культурных аспектах жизни курдской диаспоры, особенно в вопросах сохранения традиций, языка и обычаев. Основные темы её исследований:

- Курдская диаспора как часть многонационального Казахстана.
- Роль женщин в сохранении курдской культуры.
- Курдские обычаи и праздники в контексте современной культуры Казахстана.

Несмотря на то, что основной фокус этих исследователей сосредоточен на курдах Ближнего Востока, они также обращают внимание на диаспору в Казахстане. Работы исследователей СНГ рассматривают курдский вопрос в контексте миграционных процессов, анализируя, как депортации и вынужденное переселение повлияли на культурную идентичность курдов.

Ассамблея народа Казахстана играет важную роль в изучении этнических меньшинств, включая курдов. В рамках её деятельности проводятся социологические исследования, направленные на выявление проблем интеграции и сохранения культурного наследия курдов в Казахстане. Эти исследования дают представление о том, как представители курдской диаспоры воспринимают свои права, возможности и перспективы.

Кроме казахстанских исследователей и исследователей СНГ вопросы курдов в Казахстане привлекли внимание международных исследователей, таких как М.Сомер или С.Мутлу [10-11]. Хотя их основное внимание сосредоточено на курдах Ближнего Востока, в некоторых работах они

упоминают курдские диаспоры Центральной Азии как примеры транснациональных сообществ.

Продолжение таких исследований важно как для науки, так и для практической реализации межэтнической политики, направленной на сохранение культурного разнообразия и укрепление единства в Казахстане.

Основные темы казахстанских исследований в историческом контексте следующие:

- Причины и механизмы депортации курдов в Казахстан.
- Условия жизни депортированных курдов и их адаптация.
- Влияние депортации на культурную идентичность и традиции.

Исследование курдского вопроса в Казахстане охватывает широкий спектр дисциплин и тем, от истории депортации до современных вопросов адаптации и интеграции. Работы ученых способствуют не только углублению знаний о курдах в Казахстане, но и укреплению межэтнического согласия в стране.

Дальнейшее изучение курдской диаспоры, поддержка её культурных и образовательных инициатив станут важным шагом в сохранении этнокультурного разнообразия Казахстана, укреплении его репутации как государства, где разные народы живут в мире и согласии.

Заключение

Курдская диаспора в Казахстане – это положительный пример интеграции и сохранения культурной самобытности в условиях многонационального общества. Несмотря на вызовы, курды продолжают вносить вклад в развитие страны, сохраняя свои традиции и идентичность.

С новыми изменениями в Казахстане, с трансформацией политической, социально-экономической и культурной жизни происходит дальнейшее развитие курдов, определяя и закрепляя свое место в полиэтническом обществе, как внутри своей группы, так и вне ее. Проанализировав курдскую идентичность вне своей этнической группы, мы приходим к выводу, что курдская диаспора, позитивно сформированная в предшествующие годы, не потеряла свою самобытность. Курды принимают существующую политику страны. Для них это оптимальный вариант – это жить в Казахстане, так как здесь они представляют этническую группу на равных условиях с другими этносами. Представители сообщества работают в различных сферах, от науки и культуры до политики и бизнеса. Многие курды добились успеха на национальном уровне, представляя Казахстан в спорте, искусстве и научных исследованиях.

Депортированные с территорий СССР, они никогда не проживали на территории родственного государства, а их, как мы знаем и как мы отметили ранее, четыре на Ближнем Востоке (Иран, Ирак, Сирия, Турция). Данное обстоятельство становится ключевым в восприятии курдами Казахстана как

родины. Первое поколение курдов, проживающих в Казахстане, еще живут воспоминаниями об их депортации, о помощи и доброте казахов, которые,

голодая сами, делились последней лепешкой, сохранив жизнь не только курдам, но и другим депортированным этносам.

Поддержка курдской диаспоры на уровне государства и общества, развитие культурных программ и образовательных инициатив помогут сохранить богатство этнокультурного разнообразия Казахстана и укрепить его репутацию как страны, где ценят и поддерживают всех её жителей.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Houston Ch. Islam, Kurds and the Turkish Nation State (New Technologies New Cultures). - Oxford: Berg Publishers, 2011. – 224 p.
- [2] Rich P. Genocide and the Kurds: Plundering the Infidel // Digest of Middle East Studies. - 1993. – Vol.2, Issue 4. - P.26-30.
- [3] David McDowall. A Modern History of the Kurds. - BloomsburyPublishing, 2021.
- [4] Lokman M. The Kurds and Kurdistan: A Selective and AnnotatedBibliography (Bibliographies and Indexes in World History). – Greenwood, 1997. – 376 p.
- [5] Gunter M. The A to Z of the Kurds (A to Z Guides). - Scarecrow Press, 2009. – 317 p.
- [6] Yildiz K. The Kurds in Iraq: The Past, Present and Future. – Pluto Press, 2007. 309 p.
- [7] Kreyenbroek P. The Kurds: A Contemporary Overview. - London; New York: Routledge, 1992. - 272 p.
- [8] Kaya M.S. The Zaza Kurds of Turkey: A Middle Eastern Minority in a Globalised Society. - Tauris Academic Studies, 2011. – 236 p.
- [9] Taucher W., Vogl M., Webinger P. The Kurds: history, religion, language, politics. – Vienna: Austrian Federal Ministry of the Interior, 2015. - 185 p.
- [10] Somer M. Ethnic Kurds, Endogenous Identities, and Turkey's Democratization and Integration with Europe // Global Review of Ethnopolitics. – 2002. – Vol.1, N 4. – P.74-93.
- [11] Mutlu S. Ethnic Kurds in Turkey: A Demographic Study // InternationalJournal of Middle East Studies. – 1996. – Vol.28, No 4. – P. 517-541.

REFERENCES

- [1] Houston Ch. Islam, Kurds and the Turkish Nation State (New Technologies New Cultures). - Oxford: Berg Publishers, 2011, 224 p.
- [2] Rich P. Genocide and the Kurds: Plundering the Infidel // Digest of Middle East Studies. 1993, Vol.2, Issue 4, P.26-30.
- [3] David McDowall. A Modern History of the Kurds. - BloomsburyPublishing, 2021.
- [4] Lokman M. The Kurds and Kurdistan: A Selective and AnnotatedBibliography (Bibliographies and Indexes in World History). Greenwood, 1997. – 376 p.
- [5] Gunter M. The A to Z of the Kurds (A to Z Guides). - Scarecrow Press, 2009, 317 p.
- [6] Yildiz K. The Kurds in Iraq: The Past, Present and Future. Pluto Press, 2007, 309 p.
- [7] Kreyenbroek P. The Kurds: A Contemporary Overview. London; New York: Routledge, 1992, 272 p.
- [8] Kaya M.S. The Zaza Kurds of Turkey: A Middle Eastern Minority in a Globalised Society. - Tauris Academic Studies, 2011, 236 p.
- [9] Taucher W., Vogl M., Webinger P. The Kurds: history, religion, language, politics.

Vienna: Austrian Federal Ministry of the Interior, 2015, 185 p.

[10] Somer M. Ethnic Kurds, Endogenous Identities, and Turkey's Democratization and Integration with Europe // Global Review of Ethnopolitics, 2002, Vol.1, N 4, P.74-93.

[11] Mutlu S. Ethnic Kurds in Turkey: A Demographic Study // International Journal of Middle East Studies. – 1996, Vol.28, No 4, P. 517-541.

ЖАҢА ГЕОПОЛИТИКАЛЫҚ ЖӘНЕ ГЕОЭКОНОМИКАЛЫҚ ШЫНДЫҚТА ҚАЗАҚСТАННЫҢ КҮРД ДИАСПОРАСЫ

* Құбашев А.Е.¹

*¹Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті, Алматы, Қазақстан

Аңдатпа. Қазақстандағы күрд диаспорасы – көпұлтты елде тұратын көп қырлы этностардың бірі. Отаны қазіргі Түркия, Иран, Ирак және Сирияның бөліктерін қамтитын аймақта орналасқан күрдтер тарихи түрде әртүрлі себептермен қоныс аударған. Қазақстанда өмірі мен мәдениеті өлке тарихымен тығыз байланысты күрд халқының елеулі бөлігі тұрады. Қазақстандағы күрд диаспорасы еліміздің этномәдени мозаикасында ерекше орын алады. Күрдтер өздерінің бай тарихының, қайталанбас мәдениетінің және қоғамдық өмірге белсенді қатысуының арқасында қазақ қоғамының маңызды бөлігіне айналды. Бұл халықтың өкілдері қанша қиындық көрсе де, дәстүрін сақтап, Қазақстанның дамуына зор үлес қосты.

Тірек сөздер: саяси партия, диаспора, ассимиляция, әлеуметтік-мәдени өмір, күрдтер, көші-қон, мәдени интеграция, ұлтаралық қатынастар

KURDISH DIASPORA OF KAZAKHSTAN IN THE NEW GEOPOLITICAL AND GEOECONOMIC REALITY

*Kubashev A.¹

*¹Kazakh Ablai khan University of International Relation and World Languages, Almaty, Kazakhstan

Abstract. The Kurdish diaspora in Kazakhstan is one of the many and diverse ethnic groups living in the multinational country. The Kurds, whose homeland is located in a region that covers parts of modern-day Turkey, Iran, Iraq, and Syria, have historically migrated for various reasons. Kazakhstan has become home to a significant portion of the Kurdish people, whose lives and culture are closely intertwined with local history. The Kurdish diaspora in Kazakhstan occupies a special place in the ethnocultural mosaic of the country. With their rich history, unique culture, and active participation in public life, the Kurds have become an important part of Kazakhstani society. Despite all the difficulties that representatives of this people have faced, they have managed to preserve their traditions and make a significant contribution to the development of Kazakhstan.

Key words: political party, diaspora, assimilation, socio-cultural life, Kurds, migration, cultural integration, interethnic cooperation

Сведения об авторе :

Кубашев А.Е. - докторант PhD, КазУМОиМЯ им.Абылай хана, Алматы, Казахстан, e-mail: akubashev11@gmail.com

Автор туралы мәлімет:

Құбашев А.Е. - PhD докторант, Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті, Алматы, Қазақстан, e-mail: akubashev11@gmail.com

Information about author:

Kubashev A.- PhD student, Kazakh Ablai khan University of International Relation and World LanguagesAlmaty, Kazakhstan, e-mail: akubashev11@gmail.com

Статья поступила: 5 декабря 2024